

научныхъ. Стало быть, здѣсь признано, что нельзя юному уму разомъ сообщить знаеніе цѣлой и обширной науки. Поэтому необходимо признать, что и юной волѣ и свободѣ, и только что возникающей самодѣятельности нельзя предложить къ исполненію обширной и высокой добродѣтели. Юный человѣкъ во всѣхъ своихъ силахъ и способностяхъ одинаковъ, т. е. однаково слабъ; поэтому требуется однаковое приспособленіе къ его возрасту во всемъ потребномъ для его жизни.

ду способами сообщенія познаній и ознакомленіемъ съ опытами дѣятельности. Она опредѣляется двумя различными понятіями: *Обученіе* и *приученіе*. *Обучать* значить сообщать доступныя человѣку познанія о мірѣ видимомъ, въ которомъ онъ живетъ, и о мірѣ духовномъ, а *приучатъ* значить постепенно вводить человѣка въ общеніе съ міромъ духовнымъ и доводить его до умѣнія и искусства правильно относиться къ людямъ и обращаться со всѣми предметами, которыми онъ окруженъ, и всѣмъ пользоваться въ своему благу и счастію.

всеми родами его деятельности. Такъ, ремесленникъ и художникъ, объяснивъ ученику, въ чёмъ состоитъ предлагаемое ему дѣло, сажаютъ его за работу и держать на ней долго,—отъ первыхъ приемовъ до совершенного успеха. Такъ учителя науки составленія сочиненій, объясняя правила словеснаго искусства, держать своихъ воспитанниковъ многіе годы на упражненіяхъ, доколѣ они не привыкнутъ къ самостоятельному мышленію и правильному изложенію мыслей. И такимъ образомъ продолжается работа дѣятельного развитія человѣка изъ года въ годъ, изо дня въ день съ малыми отдыхами и съ наблюденіемъ, чтобы развиваемыя силы безъ частаго упражненія, какъ струны инструмента безъ частаго настройванія, не ослабѣли и не утратили каждая свое-го тона и общей стройности. Огюста и происходит постепенно пріобрѣтаемый отъ частаго повторенія на-выкъ къ извѣстному роду дѣятельно-сти, переходящій по времени въ любимый родъ занятій, продолжающейся до конца жизни безъ обремененія и затрудненій. Такъ крестьянинъ, пріученный съ малыхъ лѣтъ къ тѣлесному труду и лишеніямъ, легко переносить цѣлодневную усиленную работу, поднимаетъ большія тяжести, не боится ни зноя, ни стужи, питаясь су-ровою пищею, чего не переносить человѣкъ непривычный. Такъ житель горъ легко ходитъ по крутизnamъ и едва замѣтнымъ тропинкамъ надъ про-пастями, не боясь ни паденія, ни об-морока, отъ которыхъ нерѣдко погибаютъ непривычные путешественники. Такъ и въ душевной дѣятельности: образованный человѣкъ, обратившій умственныя занятія въ навыкъ, день и ночь размышляетъ, читаетъ, пишетъ и безъ такихъ занятій скучаетъ, между тѣмъ какъ другой и ча-са не проведеть за научною книгою безъ утомленія. Такъ истинный ху-дожникъ во всю жизнь носить въ душѣ своей образы прекраснаго, стремясь воплотить ихъ въ словѣ, крас-кахъ и звукахъ. Вотъ что дѣлаетъ навыкъ въ развитіи тѣлесныхъ и ду-шевныхъ силъ нашихъ.

легче для всѣхъ убѣдиться въ необходимости для христіанина пріучиться посредствомъ частыхъ упражнений и навыка къ нравственнымъ трудамъ и подвигамъ для дѣятельного духовнаго усовершенствованія или приобрѣтенія добродѣтелей. Это и внушаетъ намъ настоѧтельно слово Божіе. Св. апостолъ Павелъ о христіанской свободѣ и силѣ въ совершеніи подвиговъ говорить: „все могу въ укрѣпляющемъ меня Иисусѣ Христѣ“, но объясняетъ и путь, которымъ онъ достигъ этой свободы: „Я научился быть доволыиыемъ тѣмъ, что у меня есть. Умѣю жить и въ скудости, и въ изобиліи, научился всему и во всемъ: быть въ сытости и терпѣть голодъ, быть въ изобиліи и недостаткѣ“ (Филип. 4, 11, 12). А духовныя силы и свойства христіанина онъ называетъ „чувствами, пріученными навыкомъ къ различенію добра и зла“ (Еср. V, 14), разумѣя, конечно, подъ этимъ именемъ бдительность совѣсти, трезвѣнность ума и непорочность сердца. Но что по истинѣ удивительно, апостолъ о Самомъ Иисусѣ Христѣ говорить: „хотя Онъ и Сынъ,

однако страданіями навыкъ послушанію и, совершившись, сдѣлался для всѣхъ послушныхъ Ему виновникомъ спасенія вѣчнаго". То есть, и Его чистѣйшая и совершенійшная человѣческая природа подъ осѣненiemъ соединеннаго съ нею Божества подчинялась законамъ естественнаго развитія по духу и тѣлу, и достигла совершенства посредствомъ „навыка послушанію". Онъ былъ въ послушаніи Родителямъ въ дѣствѣ, въ послушаніи заповѣдамъ закона Моисеева въ зреломъ возрастѣ и во всю жизнь въ послушаніи волѣ Отца Своего Небеснаго, и въ борбѣ съ лишеніями, гонеміями и всячаго рода страданіями до крестной смерти достигъ совершенства и сталъ для всѣхъ послушныхъ Ему примѣромъ и виновникомъ вѣчнаго спасенія. Почему апостоль не перечисляетъ многихъ совершенствъ Богочеловѣка, пріобрѣтенныхъ навыкомъ, а указываетъ только на послушаніе? Конечно, потому, что въ послушаніи волѣ или заповѣдамъ Божіимъ всегда и во

Укажемъ для большей ясности нѣ-
кои изъ съвѣтѣй, выдѣленыя въ

которая частныи добродѣтели, прі обрѣтаемыи навыкомъ. Псаломопѣвецъ говоритъ: *возвеселихся о рекихъ мнъ: въ домъ Господень пойдемъ* (Пс. 121, 1). Можетъ ли человѣкъ съ радостю и веселіемъ принимать призывъ на молитву въ храмъ Божій, если онъ не привыкъ часто посѣщать его? Что это невозможно, намъ доказываютъ своимъ примѣромъ христіане, для которыхъ такъ тяжело разстаться со сномъ и съ свѣтскими удовольствіями для посѣщенія храма Божія, которымъ такъ скучно и тяжело стоять въ немъ. Онъ же говоритъ: *коль сладка гортани моему словеса твоя: паче меда устомъ моимъ* (Пс. 118, 103). Можетъ ли человѣкъ находить такую сладость въ словѣ Божіемъ, если не привыкъ часто читать его, озарять свой умъ и совѣсть его священными истинами и питать свое сердце впечатлѣніями присущей ему благодати Св. Духа? Что это невозможно, доказываютъ намъ тѣ образованіе христіане, которые читаются все, кромѣ Слова Божія, не находя въ немъ ни пищи для ума, ни утѣшения для сердца. Они устаютъ отъ чтенія нѣсколькихъ главъ священнаго Писанія, отъ нѣсколькихъ страницъ всякой книги духовнаго содержанія. Псаломопѣвецъ такъ говоритъ о потребности въ молитвѣ къ Богу во всѣхъ обстоятельствахъ нашей жизни: *пролю предъ Нимъ моленіе мое: печаль мою предъ Нимъ возвѣшу* (Пс. 141, 3). Можетъ ли сказать это о себѣ тотъ, кто въ нуждѣ и скорби жалуется всѣмъ, обращается ко всѣмъ, кромѣ Бога, кто совсѣмъ не молится или молится разсѣянно и нерадиво, для того только, чтобы успокоиться на мысли, что и онъ молился?

Въ этомъ великомъ дѣлѣ нашего нравственного воспитанія, или постепеннаго возведенія навыковъ въ христіанскія добродѣтели, и руководить настъ Св. Церковь, и при томъ такъ, какъ не могла ни начертать, ни установить человѣческая наука всѣхъ временъ. Ея частныи богослуженія и многочисленные праздники суть изօдия въ день повторяемые опыты и упражненія въ молитвѣ, готовыя всегда для всякаго желающаго молиться. Ея посты и говѣнія—это путь къ той свободѣ и безпрепятственности со стороны нашей плоти въ совершеніи христіанскихъ подвиговъ любви, безкорыстія, самоотверженія, о которой сказали апостоль: „все могу въ учрѣдляющемъ меня Иисусъ Христъ“. А уставы и заповѣди Св. Церкви,—это опыты смиреннаго послушанія волѣ Божіей, которые указалъ намъ апостоль въ Самомъ Сынѣ Божіемъ. Всѣяя наставленія, чтенія изъ Слова Божія, пѣснопѣнія во славу Божію, и въ честь угодниковъ Божіихъ имѣютъ одну цель—пріучить навыкомъ наши духовныя чувства, по выражению апостола, „къ различенію добра и зла“, и къ свободному избранію и предпочленію всего доброго и прекраснаго злому и порочному. Въ Церкви есть и приспособленія къ возрастамъ христіанъ,—каковы усвоеніе изъ Слова Божія пріемы въ наблюденіи за дѣтьми, правила о домашней молитвѣ и пріобщеніи малолѣтнихъ. Есть и повременные испытанія въ таинствѣ исповѣди и покаянія, только нѣтъ выдаваемыхъ на руки свѣдѣтельствъ объ окончаніи ученія. Въ церкви отъ младенчества до старости и до перехода въ вѣчную жизнь у каждого доброго христіанина возрастаютъ устѣхи, вѣдомые Богу, ощущаемые каждой подвизающейся душою, и свидѣтельствующіе добродѣтелью жизнью и благосостояніемъ христіанскихъ народовъ.

Но, говоря о благотворной силѣ навыковъ добрыхъ, нельзя умолчать о страшной силѣ навыковъ худыхъ или порочныхъ. Въ нихъ заключается главное препятствіе къ нашему усовершенствованію и противодѣйствіе всякому добруму начинанію. Менѣе опасны для спасенія нашего самыя тяжкія преступленія, даже убийство, нежели усилившійся навыкъ, доведенный до страсти. Убийца можетъ раскаяться, получить прощеніе и не возвращаться къ прежнимъ преступленіямъ; но обладаемый страстью, какъ узникъ, лишенъ свободы дѣйствій и нравственныхъ силъ.

Никто изъ насъ не родится съ пороками и страстями, но тѣмъ не менѣе всѣ мы рождаемся вслѣдствіе первороднаго грѣха со склонностію къ порокамъ. Сѣмена пороковъ скрываются главнымъ образомъ въ вожделѣніяхъ плоти нашей, а возникновеніе самыхъ пороковъ начинается отъ усиленія и повторенія вожделѣній. Намъ свойственна потребность и желаніе пищи, питья, отдыха, увеселеній, пріобрѣтенія достатка, но всѣ эти желанія, переходить въ порочные навыки. Такъ навыкъ къ частому и неумѣреному употребленію пищи обременяетъ и утучняетъ тѣло и дѣляетъ настъ лѣнивыми къ труду, и особенно къ ученію и молитвѣ. Неблаговременный и продолжительный отдыхъ пріучаетъ къ нѣгѣ и праздности; а большое разнообразіе и непрерывное повтореніе увеселеній производить ту разсѣянность и суету, которая до того овладѣваетъ нами, что не оставляетъ ни времени, ни расположенія къ разумнымъ, и тѣмъ болѣе къ благочестивымъ упражненіямъ. Это сѣти, озутывающія нашъ духъ, и хотя повидимому тонкія, но по множеству и крѣпкому сплетенію своихъ нитей трудно расторжимыя. И на этой именно почвѣ возрастаютъ гибельныя страсти: пьянство, сладострастіе, роскошь, корыстолюбіе и своеокорыстіе, жестокосердіе, ложь и всевозможные

идеть, какъ неосторожное и частое потребление вина въ невинныхъ, по-видимому, собраніяхъ и пирушкахъ переходитъ въ склонность напиваться до опьяненія, и затѣмъ въ мучительную жажду пить и пить, доводящую до величайшихъ преступленій въ кружу семейномъ и общественномъ. Мы видимъ, какъ отъ частаго посѣщенія неблагообразныхъ гульбищъ и нецѣлодѣрненныхъ сборищъ возникаютъ и усиливаются плотскія страсти, переходя въ эти постыдные поиски плотскихъ наслажденій, которые порабощаютъ мъ и совѣтъ развращеныхъ людей и не даютъ ни роздыха, ни покоя духу ихъ ни днемъ, ни ночью. Въ то же время мы видимъ другаго рода людей, старающихся подбартъ прославленое сластолюбцами богатство, въ жадностю скоплять, беречь его или наслажденій, которымъ они обѣщаются себѣ въ будущемъ, когда разогратются; но въ этомъ копленіи вместо наслажденій они наживаются себѣ страсть корыстолюбія и склонности, убивающую въ нихъ всѣ чувства щалости и любви къ ближнимъ. Но довольно объ этомъ. Укажемъ только еще одну черту въ этой печальной истории приобрѣтенія порочныхъ навыковъ, именно,—какъ люди обманываютъ сами себя и увлекаются къ плотскимъ страстямъ, начиная, повидимому, съ невинныхъ и чистыхъ наслажденій благородными искусствами.

Извѣстно, что въ душѣ нашей есть глубочайшее сплетеніе и смѣна посыпленій, впечатлѣній и ощущеній духовныхъ и плотскихъ, различаемыхъ только чистотою и бдительною совѣтю, но не наблюдаемыхъ людьми невнодушными къ чистотѣ сердца и незречными. Въ этихъ то людяхъ немѣтъ дѣлается перевѣсь чувственныхъ впечатлѣній и влечений надъ духовными. Это всего яснѣе видно въ истории театровъ, столько восхваляемыхъ, въ смыслѣ учрежденій для воспитанія въ обществѣ добрыхъ нравовъ и благородныхъ вкусовъ. Въ нихъ-то, среди блестательныхъ проявленій ума и другихъ талантовъ, крались изображенія плотской любви, облекаемой въ поэтическія формы сопровождаемой другими родственными ей страстями: соперничествомъ, зевнотою, измѣнною, мщеніемъ и пр.; то и дѣлаетъ театральныя представенія привлекательными и безъ чего ни были бы похожи на ученыя собанія, не многими охотно посѣщающія. Эти художественный театральные изображенія любви отъ притупленія чистаго чувства къ изящному составителяхъ піесь, въ исполненіяхъ ихъ и зрителяхъ съ теченіемъ времени становились все грубѣе, болѣе оплотенялись,—и вотъ въ посѣднее время изъ благородныхъ представлений выродились эти безстыдныя прѣлища обнаженного разврата, заражающія грубѣйшиими пороками молодыя поколѣнія современныхъ христіанскихъ народовъ. А такъ какъ съ угруженіемъ въ чувственность люди теряютъ страхъ Божій, то въ посѣднее время показались на сценѣ изображенія событий изъ священной истории и для разнообразія впечатлѣній (за - границею)—даже страданій пасителя, а среди театральныхъ декорацій появляются священные изображенія, и между мірскими пѣснями лышатся звуки церковныхъ пѣсенної. Такъ скатывается незамѣтно съ высоты художественныхъ наслажденій въ темную пропасть постыдныхъ страстей, где перетаетъ быть страшнымъ и богохульство.

Трудна борьба съ укоренившимся порочными навыками. Къ намъ дошло изъ языческой древности философское изреченіе: „привычка вторая природа“. Здѣсь, конечно, имѣются въ виду не добрые навыки, совершенствующіе нашу первую и единственную природу, а перерожденіе природы изъ богосозданной въ искаженную порочные навыками, или безотрадное порабощеніе ея грѣху. Но гдѣ, не находили выхода язычники, тамъ указывалъ его Господь Иисусъ Христосъ. *Всякъ творяй грѣхъ, говорить Онъ, забѣсть есть грѣха: но аще Сынъ выслушаетъ, воистину свободни будете* (Іоанн. 8, 34, 36). Этотъ путь къ свободѣ указываетъ намъ Его учение, благодатныя силы для успешнаго прохожденія этого пути сообщаютъ намъ Его Св. Церковь.

Во-первыхъ, каждый изъ насъ поченію христіанскому, съ раннихъ ютъ долженъ наблюдать за собою: гдѣ оказывается перевѣсь въ его понаслыхъ и желаніяхъ,—въ духѣ ли его стремленіяхъ къ истинѣ и добродѣтели, или въ вождѣніяхъ плоти? Которая чашка вѣсовъ, неставленныхъ, такъ сказать, въ нашемъ сознаніи, больше наполняется и перевѣшиваетъ,—та ли, гдѣ собирается добро, или та, гдѣ скопляется зло? Нужно спѣшить наполнять первую и пораживать вторую. Нужно чаще глубляться въ себя и, наблюдая за собою, бороться съ искушеніями, неисторстано въ глубинѣ сердца прося помоши у Господа.

Чтотомъ, когда начинаемъ чувствовать, что худыя привычки овладѣватъ нами, и какъ путы препятствуя нашему движенію въ исполненіи нашихъ обязанностей, нужно разрывать ихъ съ усиліемъ и немедленно. казывается ли въ насъ навыкъ къ звѣности, разсѣянности, гулянью, или къ легкому пустому чтенію, питающему лѣни ума, распаляющему и заирающему наше воображеніе,— нужно, трудясь усиленно въ занятіяхъ обязательныхъ, и въ свободное время заниматься какимъ бы то ни было полезнымъ дѣломъ, хотя бы оно и не входило въ кругъ нашихъ прямыхъ

Далѣе, если по несчастью окажет-
въ насть навыкъ, уже трудно пре-
олимый и нудящій насть въ повтор-
нію порочныхъ удовольствій, не
прая наше желаніе отстать отъ
то, на частны обѣщанія, какія
имѣмъ въ этомъ передъ своею совѣ-
ю и передъ Богомъ,—это знаѣ,
о мы уже „рабы грѣха“. Въ сер-
дѣнномъ сокрушеніи и съ глубокимъ
преніемъ мы должны молить Госпо-
объ освобожденіи изъ этого тяж-
го плѣна: *изведи изъ темницы ду-
ши мою* (Ис. 141, 7). Только Онъ
можетъ дать намъ и ясность ума, и
шімость на борьбу со страстями, и
благодатную силу для побѣды.
Наконецъ, для укрѣпленія нашей
ли, ослабѣвающей подъ давлениемъ
порочныхъ навыковъ, св. Иоаннъ Зла-
густъ совѣтуетъ намъ прекращать
плотскія удовольствія сначала на не-
льзіи срока, потомъ эти сроки
увеличивать, и въ промежуткахъ за-
мѣтаться дѣлами, противоположными
нѣшимъ привычкамъ, чтобы худые
выки вытѣснить изъ души нашей
замѣнить добрыми, а затѣмъ и ут-
ордиться въ добродѣтели. „Если ты
одержишься, говорить онъ, отъ дол-
зрименной привычки десять дней,
потомъ легко перенесешь двадцать
дней, а затѣмъ вдвое столько. По-
изъ, простираясь впередъ, ты не
дешь и чувствовать трудности, быв-
шій виачалъ, но весьма трудное дѣ-
лайшешъ весьма легкимъ и прі-
ѣрѣшъ себѣ другую привычку, и
изнаешь такую перемѣну удобною
только по новой привычкѣ, но и
благимъ надеждамъ“ (*). Но на-
мнѣе доступнымъ для всѣхъ сред-
земъ къ побѣженію страстей онъ
читаетъ усердное посѣщеніе храма
жія. „Если воспламенится въ тебѣ
хоть, то легко можешь погасить ее,
лько увидѣвъ этотъ храмъ; если
збудится въ тебѣ гнѣвъ, то скоро
протишишь этого звѣра; если будетъ
аждать какая-нибудь другая страсть,
можешь усмирить всякую бурю
водворить тишину и великий миръ
душъ“ (*).

Мы много слышимъ нынѣ разсуж-
ній о борьбѣ съ современнымъ ду-
мъ иеврѣя, объ исправленіи на-
ційной нравственности: слышимъ утѣ-
шительныя рѣчи о поворотѣ въ луч-
шему въ нашихъ убѣжденіяхъ; но
единственное средство для благотворного
реворота мы указываемъ въ обра-
зованіи, въ наукахъ, въ книгахъ, въ
искусствахъ и т. п. Конечно, и за-
то нужно благодарить Бога, такъ
какъ изъ этого видно, что наиболѣе
годца наши отъ заблужденій и по-
ковъ вѣка и мы ищемъ исцѣленія
исправленія. Но всѣ эти разсуж-
нія наши оканчиваются мыслями и
словами, а о дѣйствительномъ осво-
женіи себя отъ порочныхъ навы-
ковъ и страстей мы не думаемъ, и
спѣшимъ взяться за дѣло своего
нравственного исправленія. Попытай-
сь, — кого позвать на это совѣтъ,
и вы увидите, что значатъ всѣ эти
привычки въ удобствамъ жизни, въ
скоши и плотскимъ наслажденіямъ.
Увидите, какъ порабощенъ вашъ
дѣлъ, какъ растерзано ваше сердце плот-
скими вожделѣніями, какъ разслаблена
на воли. Но безъ усилій освободиться
отъ этихъ узъ всѣ наши надежды на
лучшее и право и упроченіе на-
шаго благосостоянія останутся безъ
одними мечтами. Начнемъ съ себя
и исправленіе всѣ мы, взрослия и
прѣющіе чада нашего плотскаго и
ловѣрнаго вѣка, а при этомъ и дѣ-
лъ нашъ облегчимъ путь къ ус-
овѣнствованію заботами отъ охра-
ненія ихъ отъ рановременныхъ по-
рочныхъ навыковъ, какъ отъ зароды-
шъ тѣхъ страстей, отъ которыхъ мы
бнемъ. Аминь.

◆ ◆ ◆ ◆ ◆

Приготовленія къ коронаціоннымъ торжествамъ.

Приготовленія къ коронаціоннымъ торжествамъ быстро подвигаются впе-
дь. Это, впрочемъ, и не удивительно:
всѣ, кто имѣеть хотя малѣйшее
вложеніе въ эти работы, начи-
наютъ простымъ мужичкомъ, дѣйствую-
щимъ топоромъ и пилой, и кончая
чальствующими лицами, до такой
степени воодушевлены выпавшей на
нихъ долю счастливою обязанностью
гладко выразить восторженныя чув-
ства первопрестольной столицы въ ея
любленому Монарху, что работа
ихъ рукахъ спорится и випитъ,
и движимая какою то волшебною,
чарѣстственною силой.

„Особое установление по устройству
коронаціонныхъ народныхъ празд-
ствъ и зрѣлищъ“, находящееся въ
ѣнніи д. с. с. Н. Н. Бера, дѣйст-
вуетъ не только крайне энергично,
и въ высшей степени разумно. Это
следнее обстоятельство видно изъ
работанной „особымъ установлѣні-
іемъ“ программы празднествъ на Хо-
динскомъ полѣ,—программы, гдѣ да-
ютъ такія сложныя задачи, какъ, нап-
имѣръ, даровая раздача угощенія и
за четырехсотъ тысячной толпѣ
„особое установление“ разсчитывается
четыреста тысячъ участниковъ въ
празднествѣ), разрѣшены крайне про-
стымъ и удобнымъ способомъ, не до-
сказающимъ даже малѣйшаго нару-
шіе общественнаго порядка.

„Моск. Лист.“ сообщаетъ о произ-
вѣшихъ въ настоящее время на
Ходынскомъ полѣ слишкомъ двухъ-
ахъ постройкахъ.

Выдающееся положеніе среди этихъ
строекъ, конечно, занимаетъ рос-
тный Царскій павильонъ, сооружен-
ий по проекту гражданскаго инже-
нера В. В. Николя, завѣдующаго всѣ-
постройками Ходынскаго поля. Па-

онъ, мѣсто для которого выбрано разъ противъ Петровскаго дворца строится въ русскомъ стилѣ XVII, въ родѣ сгорѣвшаго Коломенскаго дворца. По прекрасной композиціи отдельныхъ частей и художественрѣзной работѣ, павильонъ будетъ комъ изящества и совершенно оригинальной, чисто русской красоты.

Бромъ Царскаго павильона, на Ходынскомъ полѣ производятся еще слѣдующія постройки: двухъ большихъ открытыхъ театровъ (по проектамъ академика Котова), двухъ малыхъ открытыхъ театровъ (по проектамъ архитектора Баха), цирка, 12 переходовъ качелей, 11 каруселей, 10 асъ для музыкантовъ, 2 мачты для занія на призы, 100 буфетовъ длядачи народу дарового угощенія и сараевъ (2 саж. длины и $1\frac{1}{2}$ саж. ширины) для бочекъ съ пивомъ и медомъ. Чрезвычайно интересна конструкція этихъ буфетовъ: они состоятъ изъ двухъ, находящихся одна противъ другой, будочекъ съ проходомъ между ними въ 2 аршина. Въ подобномъ проходѣ будетъ впускаться по человѣка: одинъ изъ нихъ получитъ слѣдующее ему угощеніе и кружокъ для пива изъ одной будки, другой изъ противоположной.

Такимъ образомъ вся четырехсотъчная толпа спокойно, по два, будетъ черезъ эти пятьдесятъ проходовъ, будетъ надѣлена угощеніемъ, шумомъ давки и споровъ. То же произойдетъ около сараевъ съ пивомъ и медомъ. Здѣсь вся находящаяся въ каждомъ отдельномъ сараевѣ будетъ соединена между двумя мѣдными трубками, которая будутъ изъ первого ряда будочекъ на крыше прилавковъ, отдѣляющій сарай публики. Каждый желающій выпить пива или меда будетъ подходить къ одной изъ трубокъ, открыть кранъ и наполнять свою кружку или другимъ напиткомъ. Кружки дѣлаются очень красивыми: аллигативная, покрытыя бѣлою эмалью, оригинальными рисунками, государственными орлами инициалами Государя Императора и Государыни Императрицы.

Въ день гулянья на Ходынскомъ полѣ будутъ пять 10 горовъ пѣсенниковъ, устроены бѣга въ запуски и дены 200 комическихъ воздушныхъ горовъ — фигуры людей и животныхъ. Бромъ этого передъ Царскимъ павильономъ состоится концертъ-монстръ имѣющихся въ Москве хорошихъ Обществъ (до 3,000 человѣкъ) подъ управлениемъ директора московской консерваторіи г. Сафонова.

Всѣ постройки Ходынского поля должны быть разобраны и мѣсто занено черезъ три дня послѣ гулянья. На четвертый день здѣсь состоится большой парадъ войскамъ Московского военного округа.

Въ день гулянья на полѣ будетъ действовать водопроводъ съ разборными кранами, проведенный изъ Ходынского колодца.

Объ иллюминаціи Кремля, сооруженной тоже „особымъ установленіемъ“ по устройству коронаціонныхъ юбилейныхъ празднествъ и зрѣлищъ“, же газета сообщаетъ:

Иллюминація, по своей грандиозности, должна произвести совершенное, сказочное, феерическое впечатлѣніе. Устроенная по рисункамъ художниковъ Каразина, Прокофьева и т. д., она будетъ состоять изъ слишкомъ 500,000 огней, между которыми 14,000 электрическихъ лампочекъ, станетъ колокольню Ивана Великаго, верхушки кремлевскихъ башенъ, всѣхъ башенныхъ пролетахъ будутъ горѣть разноцвѣтные бенгалы, огни, стѣны Кремля усыпятъ всѣмъ архитектурнымъ линіямъ сою лампованъ со стеариновыми лампами, кремлевскіе сады озарятся лучами разноцвѣтныхъ шкаликовъ, верхушки стѣнъ на Красной площади будутъ залиты волнами горящаго газа.

Сконечно, эффектъ отъ этого получится изъ разряда тѣхъ, о которыхъ скажать, что ихъ „ни въ сказкѣ, ни первомъ написать“ невозможно...

Городская дума также дѣятельно привлечется къ празднованіямъ дня Святаго Коронованія.

Члены управы гг. А. С. Холмскій и П. А. Дриттенпрейсъ, которые поручены всѣ эти приготовленія, пригласили къ участію въ работахъ художниковъ: Шехтеля, Трукова, Фрейденберга, Генненера, Овьеву, Кекушеву, Эриксона и др.

Городъ строить роскошный павильонъ для привѣтствія Государя Императора у Тверской заставы, декорировать весь путь слѣдованія процессіи, устраивать иллюминаціи бульваровъ и площадей, по которымъ будетъ происходить вечернее катанье въ день коронаціи, организуетъ грандиозный приемъ въ думѣ и обѣдъ для являющимся въ Москву войскъ до 50,000 человѣкъ.

Большой балъ въ Зимнемъ дворцѣ.

1 января состоялся первый въ новомъ сезонѣ большой придворный балъ. Заимствуемъ описание его изъ различныхъ газетъ.

Въ девятомъ часу по юрданскому звѣзу, где взоръ привлекали выставочные пальмы, безконечную геницею поднимались: генералитетъ, бѣ-и оберъ-офицеры, по преимуществу частей гвардіи и флота. На звѣздахъ Его и Ея Величествъ поднялись придворные и городскія дипломатическій корпусъ и высокие придворные и гражданскіе чины.

ль граffомъ Монтебелло. Вели-
назъ Владимиrъ Александровичъ
супругой германского посла кня-
Радолинъ, Великая Княгиня
вета Феодоровна шла съ австро-
скимъ посломъ, свѣтлыйши мъ
ль Лихтенштейномъ, Великая
ни Ксения Александровна ше-
ла съ германскимъ посломъ
ль Радолинъ. Во второмъ и
мъ турѣ полонеза принимали
е Ихъ Императорскія Высоче-
Великія Княгини съ иностран-
послами, а Великіе Князья —
атсь-дамами и свитными фрей-
и, въ порядкѣ старшинства. Въ
мъ турѣ Государыня Импера-
Александра Феодоровна шество-
сь французскимъ посломъ гра-
Монтебелло, а Государь Импе-
рь съ супругой германского по-
нгиней Радолинъ. По окончаніи
зева начались вальсъ и вадриль,
торыхъ изволили принимать уча-
Государыня Императрица и Ихъ
Императорскія Высочества Великія
ни и Великіе Князья.

ль кадрили танцевали мазурку,
окончаніи которой Ихъ Величества
арь Императоръ и Государыня
ратрица подъ руку, а за Ихъ
ествами Ихъ Императорскія Вы-
ва Великія Княгини и Великіе
я прослѣдовали въ Гербовую за-
ѣ на возвышеніи, подъ сѣнью
пальмъ, быль сервированъ столъ
личества Государыни Императрицы
ександры Феодоровны. Сервизъ на
быль золотой. Столъ, имѣвшій
ту форму, быль красиво уб-
плато изъ цвѣтовъ. Противъ
ального мѣста, которое изволила
ать Государыня Императрица,
украшало плато саженной ве-
ы изъ розъ, орхидей и ланды.
За столомъ по правую руку отъ
арыни Императрицы занимали
турецкій посолъ Гюсн — паша,
ая Княгиня Марія Павловна,
венгерскій посолъ свѣтлыйши
Лихтенштейнъ, Великая Княгиня
сенія Александровна, итальянскій
маркизъ Мафей графъ Болео,
та германского посла княгиня
инъ, генераль-адютантъ Семе-
атсь-дама графиня Толстая, ге-
ль-адютантъ Волковъ, статъ-
тарь графъ Паленъ, дѣйствитель-
ный совѣтникъ Стояновскій,
Государственного Совѣта, дѣй-
ственный тайный совѣтникъ Це-
и генералъ Роопъ. По лѣвой
Государыни Императрицы зани-
мѣста: французскій посолъ графъ
белло, Великая Княгиня Елиса-
Феодоровна, германскій посолъ
Радолинъ, супруга французскаго
графа Монтебелло, гене-
адютантъ графъ О. Л. Гейденъ
фрейтерина Государыни Импе-
ти Александры Феодоровны свѣт-
ла княгиня Голицына, оберъ-
истеръ графъ Сиверсь, статъ-
Е. А. Нарышкина, генераль отъ
терія Ганецкій, генераль-адью-
графъ Н. П. Игнатьевъ, ми-
и иностранныхъ дѣлъ князь Ло-
ь-Ростовскій, статъ-секретарь
овъ 1 и дѣйствительный тай-
совѣтникъ Фришъ.

Гербовой залѣ, напротивъ Вы-
шаго стола, были накрыты сто-
бранные великолѣпнымъ серви-
зомъ севрскаго фарфора. Столы
ронамъ Высочайшаго стола бы-
крыты серебрянымъ сервизомъ,
леннымъ охотничими трубами.
въ залѣ столы были сервированы
особъ дипломатического кор-
и высшихъ государственныхъ и
орныхъ сановниковъ. Здѣсь же
или занимать мѣста Ихъ Импе-
рскія Высочества Великіе Князья.
стальныхъ гостей столы были
ованы въ залахъ: Георгіевской,
андровской, Бѣлой, Пикетной
тѣ, золотой гостиної, портрет-
аллерѣи и покояхъ первой и
запасной половины. Его Вели-
Государь Императоръ не за-
мѣста за столомъ, а во време-
ни, въ сопровожденіи минист-
императорскаго Двора генераль-
анта графа И. И. Воронцова-
рова, оберъ-гофмаршала князя
цкаго, первого оберъ-церемоні-
ера князя А. С. Дэлгорукаго и
должности гофмаршала графа П.
ленкендорфа, обходилъ своихъ го-
Во время ужина на хорахъ
играли хоры музыкантовъ. Въ
вой залѣ на хорахъ играли по-
дно хоры музыки лейбъ-гвардіи
раженскаго и лейбъ-гвардіи Фин-
заго полковъ.

окончаніи ужина Ихъ Величе-
и Ихъ Императорскія Высоче-
прослѣдовали въ Николаевскую
гдѣ танцы возобновились. Ихъ
ества, посмотрѣвъ нѣкоторое
на танцы, поклонились сво-
остямъ и отбыли во внутренніе

РЪНІЕ ГАЗЕТЬ И ЖУРНАЛОВЪ.

Съ первого № преобразованна-
еменедѣльное изданіе „Гражда-
издателемъ его кн. Мещер-
ведутся „Воспоминанія“ его.
чилищъ правовѣдія въ соро-
и пятидесятыхъ годахъ князь
рскій говорить, между прочимъ:
иплина у наст. какъ я сказалъ, была
звенная. На улицѣ мы обязаны были
честь всѣмъ военнымъ, а Царской
и генераламъ становились во фронтъ...
завтрака настъ обучали офицеры воен-
строю и маршировкѣ, и отъ времени до
и принцъ приѣзжалъ дѣлать намъ
...
ко сказать правду, эта военная школа
блестящіе результаты: мы держали се-
йно и имѣли бравый видъ, исколько
ясь строгими требованиями выправки,
ть предъявляемыми.
февраля мѣсяца начиналось особен-
одѣгивание; настъ одѣвали въ новыя
и мы въ 1851 году впервые узнали,
емъ Государа и для этого настъ обле-
въ новые одѣянія.
прошелъ и 51-й годъ прошелъ и 52-й

